

## 新区群众相聚龙泉古寺欢度三月三——

# 舍不得的民俗 放不下的乡愁

3月31日,农历三月初三,风从龙泉古寺檐角的铜铃上掠过,700年的光阴簌簌而落。寺前的老龙潭泛着粼光,倒映着穿红着绿的人影。

78岁的邹振梅在古柏树下启唇:“云南是块好宝地,款款我们云南的好东西!”二胡与中阮的节奏里,花灯唱词次第舒展——禄丰的剪子裁开晨雾,个旧的锡矿凝着月光,蒙自的刀烟裹着旧事,宝珠梨的甜香漫过青石阶……

滇中新区周边数百名居民自发聚集在这座见证了板桥变化的古寺,聚餐、歌唱、交谈……共度美好春日。邹振梅说,自己和同伴一早乘地铁赶来龙泉寺,“每年都来过三月三,玩一天,晚饭后才回去。”

来自乌西社区的汪世全笑眯眯地坐在听花灯的人群中,“没搬迁之前,离得远,坐车过来至少要40分钟。搬新家后,离得近,开车10分钟就到寺门口。”

这位因昆明长水国际机场改扩建工程搬入云翔苑小区居住的70岁老人告诉记者,自家分到多套住房,“75平方米宝河家园那套出租了,每月租金1200元。”说罢,



相聚龙泉寺共度美好春日。本报记者 周凡 摄

汪世全忍不住大笑起来,“我这个年纪,也不可能再去上班了,每天吃吃、玩玩,保持健康!”

“以前上学,每天都从龙泉寺过,这里有一汪好水。”从长水航城小区赶来过三月三的陶松说,以前来得少,“忙着上班、做生意。现在有时间和大家一起唱花灯。”陶松

口中的好水是寺前龙潭,古树环绕,景致幽雅。

据了解,板桥龙泉寺始建于元代,明代弘治甲子年(1504年)重修,其后又历次重修,清咸同年间毁于兵燹,光绪三十四年(1908年)重建。

古寺坐北向南,占地面积

1242平方米,沿中轴线有前殿、中殿、大殿,两隅有厢房、配殿等建筑组成三进两院。寺内存明代、清代碑刻4通,对研究板桥历史文化具有一定价值。2009年12月,龙泉寺被列为区级文物保护单位,2011年1月被列为市级文物保护单位。

如今,每逢春天,龙泉寺总成为周边居民延续农历三月三传统记忆的美好空间。

“妹子,你给我们拍个照!”轮到五甲居民小组的姐妹们登台演出,身穿红毛衣的曹芝走过来嘱咐记者,一定给她们拍个合照。

“正月采茶是新年呐,姊妹采茶到山前。姐穿红来妹穿绿嘛,穿红么着绿嘛好呀新鲜。”婉转的小调响起,打扮齐整的姐妹们立刻表情温婉。

“我们从晋宁来,4个人打了辆出租车,花了300元。”即将登台的陈淑芬说,“今天是三月三,咱们的传统节日。祝大家心想事成,阖家欢乐!”

跨越7个世纪的春日约会,古寺是历史的讲述者,也是未来的倾听者。

本报记者 马逢萃

## 滇中新区总工会二届二次全委会议召开

本报讯(记者 周凡) 近日,滇中新区总工会召开第二届委员会第二次全体会议。会议认真传达学习习近平总书记在云南考察时的重要讲话重要指示精神,传达学习中华全国总工会十八届三次执委会、云南省总工会十三届三次全委会、昆明市总工会2024年度工作会议精神,总结滇中新区总工会2024年工作,研究安排2025年工作。

会议强调,今年是“十四五”规划的收官之年,也是中华全国总工会成立100周年、滇中新区挂牌成立10周年,新区各级工会组织要围绕中心、服务大局,聚焦主责主业,守正创新,真抓实干,在进一步推进新区高质量发展中充分发挥工人阶级主力军作用和工会桥梁纽带作用。

会议要求,新区各级工会要筑牢职工思想政治根基,凝聚奋进力量;要深化产业工人队伍建设改革,激发产业新动能;要广泛开展劳动与技能竞赛,提升职工素质与竞争力;要优化提升职工维权服务体系,增强职工获得感与幸福感;要稳步推进基层工会建设三年行动,筑牢基层工会战斗堡垒;要强化工会系统廉洁建设,打造风清气正的政治生态。

会议听取并审议了新区总工会2024年工作报告、新区总工会2024年财务工作报告、新区总工会经费审查委员会2024年工作报告、新区总工会女职工委员会2024年工作报告。

滇中新区总工会第二届委员会委员、经费审查委员会委员、女职工委员会委员参加了会议。

## 滇中新区举办第二期“读书分享会”

本报讯(记者 喻劲猛) 日前,滇中新区第二期“读书分享会”在滇中资本超市举办。会上分享了《构建新发展格局干部读本》,与会干部职工以书为媒开展交流学习,结合滇中新区发展实际,深入学习贯彻党中央关于构建新发展格局决策部署和习近平总书记有关重要讲话精神。

《构建新发展格局干部读本》围绕构建新发展格局的背景和重大意义、理论内涵和外延、重点任务等,分15个专题对构建新发展格局进行权威解读,在分析当下和未来的国内外形势及发展政策基础上,从不同的视角提出了切合实际的对策以及形势的预判。

“通过这次读书分享会,提高了我们构建新发展格局的政治能力、战略眼光和专业水平。”参加读

书会的干部职工表示,“多读书、读好书”是实现自我提升的基础,今后将在读书中总结规律、开阔视野,通过阅读分享,将书本中的智慧转化为推动工作的强大动能,为新区实现高质量发展贡献力量。

滇中新区总工会相关负责人介绍,滇中新区读书会以广大干部职工的阅读需求为导向,将定期举办读书交流、读书研讨、文化讲座

等活动,并开展书籍推荐与互换、组织文化游学、书籍团购等活动。读书会坚持公益原则,滇中新区广大读书爱好者可自愿报名参加,采用线上、线下等方式利用业余时间开展活动。同时,秉承“提升文化素养、促进知识交流、增强凝聚力”的宗旨,不断丰富读书会的内容和形式,让更多参与者都能更深入地参与到读书会中来。

## 长水街道全面升级便民服务设施

本报讯(记者 马逢萃 通讯员 谭月华) 近日,滇中新区长水街道办事处便民服务大厅全面升级便民服务设施,着力构建“适老适幼、普惠便民”服务空间,切实提升周边居民和企业工作人员的办事体验与满意度。

据了解,本次便民设施的升级亮点是在大厅西北角设置专门的母婴室,配备沙发、专业婴儿护理床、卫生湿巾、一次性医用无菌垫单等家具和物品,为哺乳期女性提供私密、安全的哺乳环境,既方便带宝宝来办事的妈妈使用,也为女性工作人员创造温馨育儿条件。

便民服务大厅还增设了自助网办区、洽谈区,为办事群众配备电脑、打印机等自助网办设备;图书角放置红色党史、中外名著、儿童读物等,让大家在等候间隙享受阅读时光;增添便民用品区,免费



便民设施一角。通讯员 谭月华 摄

提供微波炉、医药箱、雨伞、饮水机、老花镜和轮椅,引入共享充电宝、自助售卖机等“暖心”设施,切实体现长水街道“以人为本”的政务服务理念。

## 遗失公告

兹有云南旅游汽车有限公司云AL5376车辆道路运输证:(530102059067)不慎遗失,现进行登报挂失。

云南旅游汽车有限公司  
2025年4月3日

## 图片新闻

春和景明,位于长水航城的尚味街樱花迎来盛花期。绵延绽放的花朵如云似霞,与整洁的步道、高耸的楼宇交相辉映,生动诠释着新区人居环境提质升级的丰硕成果。

自去年11月,滇中新区“城市大管家”项目正式启动运营以来,构建起环卫服务、绿化养护及品质提升、市政道路维护、生活垃圾分类、信息系统建设五大核心板块。这一模式整合了滇中新区各项管理资源,智能化、高效化的城市运营管理体系,确保了城市管理工作的精细化。

从口袋公园到林荫步道,滇中新区正逐渐蜕变为可漫步、可阅读、有温度的生态家园。通往春天的道路上,人与城的和谐共生故事正在续写新的篇章。

本报记者 周凡 摄影报道



## 航城春色如云似霞

## 2025年夏航季昆明机场国际时刻周量位居全国第六

本报讯(记者 舒琚珩) 日前,记者从昆明长水国际机场有限责任公司获悉,自3月30日起,2025年民航夏航季正式开启,将持续至10月25日。换季后,昆明长水国际机场执行2025年夏航季航班时刻计划,航线网络覆盖152个航点,其中新开及恢复12个航点,运营航空公司达49家。

国内方面,昆明长水国际机场新开及恢复佛山、吐鲁番、三明、上

饶等8个航点,重点加密新疆和西藏、粤港澳大湾区、南亚东南亚三大核心航线网络。快线打造方面,日均10班以上的航点从15个增至20个,天津、济南、郑州、海口等航线同比增量明显,持续提升航班通达性。以云南祥鹏航空有限责任公司为例,祥鹏航空以昆明、大理、西双版纳州、丽江四大枢纽为核心,新开15条航线、复飞3条航线,进一步完善云南与全国多地间的航空互联互通,为旅客提供多元出行选择。

国际方面,同比去年夏航季,昆明长水国际机场新增新山、槟城、古晋、德里等4个客货运航点,加密万象、吉隆坡、清迈、新加坡等11个航点,进一步强化了对南亚东南亚区域辐射作用。值得一提的是,2025年夏航季,昆明长水国际机场国际时刻周量为660架次,位居全国第六位,同比提升3.2%,高于行业平均增速1.1%,是西南地区

千万级机场中唯一国际周量正增长的机场。其中,中国东方航空云南有限公司国际时刻周量为342架次,同比提升24.8%,高于东航整体国际增速8.2%。昆明长水国际机场有限责任公司相关负责人表示,本次夏航季新航线的开通、加密有助于持续提升航班通达性,助力昆明当地产业、经济、文旅进一步升级,未来公司将结合市场需求,持续优化航线布局,提升运营效率。

千万级机场中唯一国际周量正增长的机场。其中,中国东方航空云南有限公司国际时刻周量为342架次,同比提升24.8%,高于东航整体国际增速8.2%。昆明长水国际机场有限责任公司相关负责人表示,本次夏航季新航线的开通、加密有助于持续提升航班通达性,助力昆明当地产业、经济、文旅进一步升级,未来公司将结合市场需求,持续优化航线布局,提升运营效率。



# 文明祭祀

防火于未「燃」

云报公益